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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-jtévesztese.)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont kerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitadsanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien véalasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: 1ényegre térden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok ardnya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhatd, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrdsokat, megéllapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljes korien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezheték és értékelheték.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kettG-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolddik, akkor a javi-
tasban a miiveletek €s a tartalmak pontszamanak is meg Kell egyeznie. (Példaul: rovid fela-
datok esetében a Tdajékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben ¢€s
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhato6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a kdztiik
1év6 szoros Gsszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhat6é 1 és 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrasok haszndlata szempontra nem adhatdo 1 €s 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhat6 1 €és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a hozza tartozo, a vizsgazé altal elért tartalmi pontszam magas
(az elérheté maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgdzo6 legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szdndékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzo, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolddo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szdveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hossza) feladatoknal

7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitdsai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikt, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a széveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hidnyzik).

A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibékat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a véalasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a valasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!
2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!
3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4.
5

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, €s az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-

pontta!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot! Ha ez

az Osszpontszam egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam, akkor a matema-
tika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont).

I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |

irasbeli vizsga 1212 7/19 2012. oktober 17.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Okori Kelet (Elemenként 1 pont, 6sszesen 5 pont.)
a) Kheopsz

b) Hammurapi

¢) No¢é

d) Buddha

e) Mozes

2. Kozépkori egyhaz (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Allitas Igaz | Hamis
2) A kozépkori egyhaz erkolcsi alapon korlatozta a lovagi életmod x
harciassagat.
b) A kozépkori egyhaz hatalma kizarolag a lelkiekre terjedt ki, X
tarsadalmi és jogi kérdésekbe nem avatkozott bele.
A szOvegben emlitett romai csaszar a kelet-romai, azaz a bizanci
c) . X
uralkodo.
A szertartds soran a leendd lovagot a keresztény vértantikhoz
d) (s X
hasonlitjak.

3. Magyar kozépkor (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) [V. Béla

b) II. Andras vagy II. Endre

¢) L. Istvan vagy Szent Istvan

d) Karoly Robert vagy 1. Karoly

4. Franciaorszag gazdasaga (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) merkantilizmus (Elfogadhato még: colbertizmus)

b) XIV. Lajos

¢) manufaktara

d) védévam (a vam énmagdaban nem elfogadhato) vagy kedvezményes kolcson manufaktira-
alapitasra vagy csatornaépités vagy kikotofejlesztés vagy hajozas fejlesztése (Mas, tartalmilag
helyes és konkrét valasz is elfogadhato.)

5. A torok Magyarorszagon (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

A) |4,
B) | 5.
0 |3.
D) | 2.

6. Az USA torténete (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) Az acéltermelés novekedésének egyik oka a vasutépités. (4 valasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato, de a forditott ok-okozati Osszefiigges nem: azért épitettek sok vasutat, mert
nott az acéltermelés.)

b) bevandorlas

¢) (ar)kartell vagy a piacok felosztasa vagy monopolhelyzet kialakitasa (Mas konkrét és helyes
valasz is elfogadhato.)
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7. Eletméd a szazadfordulén (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) a tankdtelezettség bevezetése vagy az elemi oktatas kotelezévé tétele vagy a népiskolai
torvény (megalkotasa) (Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.)

b) gyar

¢) a vasuthalozat kiépiilése vagy vasutépités (Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.)

8. Hideghaboru (Osszesen 4 pont.)

a) béketabor, népi demokrécidk (Elemenként 0,5 pont.)

b) A szocialista orszagok gazdasagi fejlodése gyorsabb, mint a kapitalista orszagoké vagy A
kommunista gazdasag magasabb rendli, mint a kapitalista. (Mads, tartalmilag azonos valasz is
elfogadhato.) (1 pont)

¢) A koreai héborura. (1 pont)

d) A szuezi valsag vagy az (els6) indokinai habora (Mas helyes vdlasz is elfogadhato.)

(1 pont)

9. Ellenforradalmi konszolidacié (Osszesen 5 pont.)

a) kiralysag vagy monarchia (1 pont)

b) D (1 pont)

¢) Horthy Miklos (1 pont)

d) Megkisérelt visszatérni a magyar tronra vagy A (masodik) kirdlypuccs. (Mas, tartalmilag

azonos valasz is elfogadhato.)(1 pont)

e) A polgari (demokratikus) forradalom vagy az 6szirdzsas forradalom (0,5 pont)
proletarforradalom vagy a Tandcskdztarsasag (0,5 pont)

10. Miasodik vilaghaboriis veszteségek (Osszesen 3 pont.)

a) A, D (Pont abban az esetben adhato, ha a vizsgazo kizarolag a két megfelelo valaszt
karikazta be. 0,5 pont nem adhato.) (1 pont)

b) A — 1, 6 (4 sorrend felcserélhetd); B —2; C — 5. (Elemenként 0,5 pont.)

11. Harmadik vilag (Osszesen 3 pont.)
a) A haldlozasok szama gyors litemben csokkent, mikozben a sziiletések szdma nem valtozott
jelentés mértékben / a sziiletések szama enyhén nétt. (Mas, tartalmilag azonos valasz is
elfogadhato.) (1 pont)
b) ¢hezés/élelmiszervalsag, jarvanyok/AIDS, alacsony szinvonali egészségligyi ellatas,
haboruk (A4 felsoroltak koziil barmelyik két, vesszovel elvalasztott valasz elfogadhato. Mas
helyes valaszok is elfogadhatoak.) (Elemenként 0,5 pont.)
¢) 1. Latin-Amerika (0,5 pont)

2. Fekete-Afrika (0,5 pont)

12. Emberi és allampolgari jogok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) 5.
b) 1.
c)7.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Tridenti zsinat (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazd alapvetéen a tridenti zsinat intézkedéseit ¢és
megértés jelent6ségiiket mutatja be. 0-4
A vélasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar
fel (pl. a zsinat jelentdsége a kereszténység torténetében).
Tajékozodas M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és id6ben | (_4
térben és elhelyezi. [nem
idoben T Rogziti, hogy a zsinatra a XVI. szdzadban keriilt sor | adhaté:
Tridentben. Lés3|
Szaknyelv M A vizsgazo helyesen haszndlja az altalanos fogalmakat ¢s a
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 04
T Haszndlja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: a([;;lea'::,)_
pl. reformacio, katolikus megujulés / ellenreformacio, katolikus, | ' & 3]'
protestans, egyhdz, zsinat, hittétel / dogma.
Forrasok M A vizsgdz6d beépiti valaszdba a forrasban taldlhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Rogzit egy tényt a forras alapjan a katolikusok és protestansok 0-4
viszonyara vonatkozoan (pl. az ellentétek hatterében elsésorban ac[ll;g:]é-
dogmatikai vitdk alltak), ¢s megallapitja, hogy a zsinaton nem | ; 3]'
jott  létre egyezség a protestdinsok (lutherdnusok) ¢€s a
katolikusok kozt.
Eseményeket | M A vizsgazo ismerteti a zsinat f0 jellemzdit és intézkedéseit, és
alakito ravilagit ezek jelentdségére.
tényezok T Meghatarozza a zsinat fogalmat (piispokok tanacskozo és
feltarasa torvényhozo gylilése) vagy ravilagit a tridenti zsinatnak az
ellenreformacion / katolikus megtjulason beliil betoltott
szerepére (egyhdz megujitdsa, dogmatikai elhatarolodas a
protestans nézetektdl), és megallapitja, hogy Osszehivasa vélasz 0-6
volt a reformacio terjedésére. a([il;g:l(r
T Rogziti a zsinat legalabb két jelentdsebb hatarozatat (pl. csak | 4 & 4]'
az egyhaznak van joga a Biblia értelmezésére, hét szentség van,
bucsucédulak arusitdsdnak megsziintetése, a plispokok egyszerre
tobb tisztséget nem tolthetnek be, tilos a papi tisztségek
adasvétele, papnevelés megujitdsa, papsag ellendrzése), ¢és
megallapitja az intézkedések valamely céljat (pl. a hittételek
megerdsitése, az egyhdzfegyelem helyredllitdsa).
Megszer- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
kesztettség, valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérheto dsszpontszam 24
Elérhet6 vizsgapontszam 12
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14. Elsé6 vilaghaborua (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgaz6 alapvetden az els6 vilaghdbora 0j haditechnik4jat, és
megértés hasznalatanak kovetkezményeit mutatja be.
A valasz a forras felhasznalasaval lényegi Osszefiiggéseket tar | 0—4
fel (pl. az 0j eszkdzok és a gazdasagi hattér, illetve az aldozatok
szdmanak Osszefliggése).
Tajékozodas M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és idOben
térben és elhelyezi. 04
idében T Rogziti, hogy az elsé vilaghabora 1914 és 1918 kozott zajlott, a([illlli::l(')'
¢s érdemi megallapitast tesz a habort térbeliségére (pl. | & 3]'
elsésorban eurdpai habort vagy frontok megemlitése).
Szaknyelv M A vizsgazo helyesen haszndlja az altalanos fogalmakat ¢s a
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 04
T Haszndlja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: [nem
. . . s | adhato:
pl. villamhéaboru, allohabort, hatorszag, front, utanpotlas, | | & 3]
16vészarok.
Forrasok M A vizsgdz6d beépiti valaszdba a forrasban taldlhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.
T Rogziti, hogy a vilaghaboru egyik technikai ujdonsaga a tank | (_4
volt, és alkalmazasaval kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz | [nem
(pl. a tankok a haboru végén jatszanak csak dontd szerepet, | adhaté:
részben a tankok teszik lehetdvé a 16vészarok-rendszer attorését, | 1¢€s 3]
a lanctalp tette képess¢ a tankokat a lovészarkokon/nehéz
terepen valo athatolésra).
Eseményeket | M A vizsgdz6 bemutatja az elsd vildghdbori technikai
alakito ujdonsagait, és feltarja azok kovetkezményeit.
tényezok T Rogziti a hdbori valamelyik masik technikai Gjdonsagat (pl.
feltarasa repiilégép, harci gaz), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a repiilégép még elsdsorban felderitd
eszk0z, a gdztamadas a tAmadokra is veszélyes).
T Rogrziti, hogy az elsé vilaghaboru technikai eszkozeit fejlett | (_g
ipari hattérrel lehetett csak eldallitani, és megallapitja ennek a | [nem
habortra gyakorolt hatasat (pl. ez is az antant gy6zelmi esélyeit | adhaté:
novelte, hogy a hadbort a hadigazdasigok versengésévé valt és | 1és4]
ezért is huzddott el, ezért az ellenfél gazdasagi tonkretétele is
hadicélla valt) vagy rogziti, hogy a vilaghdbora kezdetén a
technika a védelemnek kedvezett a tamadassal szemben, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezért alakult ki
allohaboru, ezért htizodott el a haboru, ezért oriasi az aldozatok
szdma).
Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérhetd dsszpontszam 24
Elérhet6 vizsgapontszam 12
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15. Aranybulla

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladat-
megértés

A vizsgéz6 alapvetéen az Aranybulla szervieneseket érintd
rendelkezéseit mutatja be.

A viélasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar
fel (pl. a szervienseknek adoményozott jogok a nemesi
kivaltsagok elddei: adomentesség, szabad tulajdon, védelmi
kotelezettség).

0-4

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben ¢és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy az Aranybullat 1222-ben adta ki II. Andras
magyar kiraly.

04
[nem
adhato:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznélja az altalanos fogalmakat és a
témara vonatkoz6 szakkifejezéseket.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit:
pl. varmegye, varjobbagy, Aranybulla, nemes, koznemes,
kivaltsag, szerviens.

04
[nem
adhato:
1és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogzit a forrasban megjelend szerviensi kivaltsdgok koziil
legalabb kettét (adomentesség, szabad birtokorokités, csak
védelmi kotelezettség), ¢és ezekkel kapcsolatos relevans
megallapitast tesz (pl. megallapitja, hogy ezek lesznek a késobbi
nemesi kivaltsdgok, ezzel indul meg a réteg renddé
szervezddése, az Aranybullaban rogzitették a kivaltsagokat
el0szor).

04
[nem
adhato:
1és 3]

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgazd bemutatja az Aranybulla szervienseket érintd
rendelkezéseit, és feltarja azok Osszefiiggését a nemesség
kialakulaséaval.

T Meghatdrozza a szerviensek fogalmat (magénbirtokkal
rendelkezd, csak a kiralynak alavetett katonaskodo6 réteg), és
szerepiikkel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
katonaskodasi ¢s adodzasi kotelességiik egylitt nem volt
fenntarthato, 0k alkottdk az Aranybulla-mozgalom tomegerejét,
a kiralyi varmegye-rendszer széthulldsa elsOsorban Oket
fenyegette, az Aranybulla korlatozta a bardok és a kiraly
hatalmat).

T Rogziti, hogy a szerviensek késdbb a nemességbe olvadtak be,
¢s ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
varjobbagyok egy része is a nemességbe olvadt be, a
késobbiekben 6nallo igazsagszolgaltatasra tettek szert, a kirdlyi
varmegye helyén fokozatosan 1étrejott a nemesi varmegye, az
Aranybulla kordban nemeseknek még a bardkat nevezték) vagy
megallapitja, hogy ezek a kivaltsagok késobb sarkalatos nemesi
jogokkeént rogziiltek.

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A feladatban elérhet6 6sszpontszam

24

Elérhetd vizsgapontszam

12
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16. Karoly Robert gazdasagi reformjai (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladat- A vizsgdz6 alapvetden Karoly Roébert gazdasagi reformjait
megértés mutatja be.

Ismerteti Karoly Robert gazdasagi vonatkozasu intézkedéseit.
Ravilagit az intézkedések hatasaira, jelentdségére. 0-8
A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢és idOben
clhelyezi. 0—4
T Rogziti Karoly Robert uralkodasanak kezdd és befejezd | [nem
évszamat (1301/1308/1310-1342), és utal a téma valamely | adhaté:
térbeli jellemzdjére (pl. a banyavérosok, a harmincad-hivatalok, | 1¢s 3l
a kereskedelmi utak elhelyezkedése).

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgazé helyesen haszndlja az altalanos fogalmakat ¢s a
témara vonatkozo szakkifejezéseket. 0-4

T Hasznélja az éltalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: ac[llllle;::i-
pl. kereskedelem, banyaszat, reform, aranypénz, regale, | 4 3]'

banyavaros, harmincad, kapuadod.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy Karoly Robert igyekezett 6sztondzni a Bécset
elkertild (Nagyszombat—Briinn) kereskedelmi ~ ttvonal
hasznalatat, ¢s tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban
(pl. a kereskeddk ezen az itvonalon a vam megfizetése mellett
szabadon / biztonsagban kozlekedhettek, a kereskeddk igy
elkeriilhették az arumegallitd joggal rendelkezd Bécset).

T Rogziti a kiilkereskedelem legfontosabb arucikkeit, és tesz
egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban a térkép alapjan (pl. 0-8
jelentds mennyiségili nemesfém / pénz aramlott ki az orszagbol, a([;l‘;:t‘:,)_
Magyarorszag jellemzOen agrar termékekkel vett részt az | g 5]'
eurdpai kereskedelemben, az arucikkekre harmincadvamot
kellett fizetni) vagy rogziti, hogy Karoly Robert harmincad-
hivatalokat allitott fel, és megéallapitja, hogy ezek fleg az orszag
nyugati és északi részében vagy a fo kereskedelmi utak mentén
helyezkedtek el.

T Rogziti, hogy Kéaroly Robert bevezette a kapuadot, és tesz egy
érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. az adodalap a
jobbagytelek volt, a pénzbevaltasbol szarmazé jovedelem
kiesését akarta ezzel potolni).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé bemutatja Kéroly Robert gazdasagi reformjait, és
feltarja ezek jelentdségét, hatasait.

T Rogziti Kéaroly Robert valamely banyaszattal kapcsolatos
intézkedését (pl. a banyabér egyharmadat a foldesuraknak adta, 0-10
csehorszagi banyaszokat hivott az orszagba, eltordlte a kotelezd ac[llllle;::i-
birtokcserét), €s tesz egy érdemi megallapitast ennek hatasaval | 6].
vagy jelentdségével kapcsolatban (pl. nagy szamu 0j banya nyilt,
Magyarorszagon eurdpai viszonylatban is jelentds arany- és
eziistbanyészat folyt, az uralkodé célja elsOsorban a nemesfém-

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa
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banyaszat fellenditése volt).

T Rogziti Kéaroly Robert valamely pénziigyi reformjat (pl.
uralkodéi monopdliumot vezetett be a nemesérc forgalmara,
aranyforintot veretett), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. a veretlen nemesércet be kellett szolgaltatni a
pénzverd kamaraknak, az aranypénz értékallo volt).

T Rogziti, hogy Karoly Robert (regalé)jovedelmei jelentésen
néttek, és tesz egy érdemi megéllapitast ezzel kapcsolatban (pl. a
jovedelmek novelését a kirdlyi birtokok csokkenése tette
szlikségessé, a jovedelmek emelkedésében fontos szerepe volt a
fellendiilé gazdasagnak).

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyér-

Megszerkesz- .
tettség, telmiick. . o
.| Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
nyelvhelyesség i1
szolgalja. 0-8
A vizsgazd megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrdl tanuskod-
nak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42
Elérheto vizsgapontszam 21
17. Nemzetiségi viszonyok a dualizmus koraban (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgdz6 alapvetden a nemzetiségi aranyok valtozasat és
megértés annak okait mutatja be. 04
A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar
fel (pl. a magyarok aranya valtozasanak okai).
Tajékozodas M A vizsgaz6é a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és elhelyezi.
idoben T Rogziti, hogy a dualizmus kora 1867-t61 1918-ig tartott, és 0-4
tesz egy megallapitdst a nemzetiségek orszagon beliili [nem
Lo . .. adhato:
elhelyezkedésére vonatkozoan (pl. a peremteriileteken voltak | ' & 3]
jelen a legnagyobb aranyban), wvagy wutal arra, hogy
Magyarorszag az Osztrdk—Magyar Monarchia része volt.
Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen hasznalja az altalanos fogalmakat és a
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 0-4
T Hasznalja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: a([;l'::t':,r
pl. nemzetiség, népesség, asszimilacio, kivandorlas, abszolut | |« 3]'
tobbség, relativ tobbség.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogrziti, hogy Magyarorszag soknemzetiségli orszag volt, és 0-4
tesz egy megallapitast az etnikai ardnyok véltozasaval a([;l'::t':,r
kapcsolatban (pl. a nemzetiségek ardnya a dualizmus koraban | | & 3]'
csokkent, a magyarok ardnya ndtt, a magyarok abszolut
tobbségbe kertiltek).
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Eseményeket | M A vizsgazd ismerteti az aranyok valtozdsanak legfontosabb
alakito okait, és megmagyarazza ezeket.
tényezok T Rogziti, hogy a magyarok ardnydnak novekedéséhez
feltarasa hozzajarult az asszimilacid, és tesz egy megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. ramutat a varosiasodas szerepére, megallapitja,
jellemzden természetes asszimildcid zajlott, kormdanyzati 0-6
asszimilacios torekvések). [nem
. e, .. £ .11 | adhato:
T Rogziti a nemzetiségi aranyok csokkenésének egy tovabbi | 4]
okat (kivandorlas vagy a magyarok korében magasabb
természetes szaporulat), és megmagyardzza ezt (a kivandorlas a
nemzetiségek altal stirlibben lakott szegényebb régidkat érintette
vagy a magyarok korében a legtobb nemzetiséghez képest
korabban jelentkezett a népességrobbanas).
Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérhetd dsszpontszam 24
Elérhet6 vizsgapontszam 12
18. 11. Jozsef (hosszl)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgéazo alapvetden I1. Jozsef reformtevékenységét ismerteti.
megértés A vaélasz lényegre toréen mutatja be a reformok hatterét és
fogadtatasat.
Az elemzés feltarja, hogy a reformok a felvilagosult 0-8
abszolutizmus modernizalo torekvéseit tiikrozték.
A vizsgdz6 vélaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.
Taiékozéda M A vizsgadz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
ajékozodas . 0—4
térben és elhelyeZL. [nem
idében T Rogziti, hogy II. Jéz§ef 1780 ¢és 1790 kozott uralkodott adhaté:
Magyarorszagon, valamint, hogy Magyarorszdg ekkor a | g 3]
Habsburg Birodalom része volt.
S M A vizsgazd helyesen hasznalja az altaldnos fogalmakat és a
zaknyelv tema ) cn. 0—4
alkalmazéisa émara vonatkozo szakkifejezéseket.
T Hasznélja az 4ltalinos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: a([illlle;tl:’)-
pl. felvildgosult abszolutizmus, vallasi tiirelem, rendi | & 3]'
orszaggyllés, reform, jobbagy, nemes, protestans, rendelet.
Forra M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
orrasok . L, L . e
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Rogziti a tiirelmi rendelet valamely 1ényegi rendelkezését (pl.
templomépités korlatozasokkal, iskolaalapitds korlatokkal), és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. korlatozottan 0-8
szabad vallasgyakorlést biztositott a protesténs és a gorog keleti | 1™
Lo e o1y . .1y | adhato:
felekezeteknek, a vallasi tirelem a felvilagosodas eszméibdl | ' 5]
kovetkezett, a vallési tiirelem egybeesett az allamérdekkel, a
rendelet nem biztositott egyenjogusagot).
T Rogziti a német allamnyelvvé tételét, és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. az dllamnyelv csak a hivatalok
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nyelvhasznalatat jelenti, az uralkod6 a birodalomban egységes
allamnyelvet akart bevezetni, a latin nyelv hasznalata mar
elavult, Magyarorszag tobbnyelvii orszag).

T Rogziti a jobbagyrendelet valamely Iényegi rendelkezését (pl.
a jobbagyok ujra szabadon koltdzhetnek, a jobbagyok szabadon
tanulhatnak és mesterséget valaszthatnak), és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. az 6rokos jobbagysag megsziinik,
a jobbagyrendszer maga nem szlinik meg, a rendelet egyben az
allami ado6alap védelmét is szolgalja).

M A vizsgazé bemutatja II. Jozsef reformjait, és feltarja
hatteriiket, hatasukat ¢és fogadtatasukat.

T Rogziti, hogy II. Jozsef a felvilagosult abszolutizmus
képviseldje volt, és megallapitja, hogy célja a modernizalt és
egységes birodalom megteremtése volt vagy meghatirozza a
felvilagosult abszolutizmus fogalmat (pl. az uralkodd az
alattvalok érdekében, de részvételiik nélkiil irdnyitja az
orszagot).

T Rogziti II. Jozsef néhany, a forrdsokban nem emlitett
reformjat (pl. ,haszontalan” szerzetesrendek feloszlatasa, | ¢_1¢
plébanosok jovedelem-kiegészitése, népszamlalas és birtok- | [nem
Osszeiras, kozigazgatasi keriiletek felallitasa), és megallapitja, | adhaté:
hogy a reformok minden teriiletre kiterjedtek vagy féleg a rendi | 1 ¢s 6]
eléjogokat csorbitottak.

T Rogziti, hogy II. Jozsef a rendi intézmények nélkiil,
rendeletek utjan kormanyzott, és megallapitja ennek valamely
lényegi kovetkezményét (rendi ellendllds kibontakozésa,
rendeletek kényszer(i visszavonasa, reformok kudarca az allam-
apparatus kis létszdma / az alacsony tarsadalmi tdmogatottsag
miatt).

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és egyér-
telmtiek.

Az elemzés szerkesztett szOveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A vizsgazd megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrdl tanuskod-
nak.

A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42

Elérheto vizsgapontszam 21
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19. Erdélyi magyarsag (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgadz6 alapvetden az erdélyi magyarsdg masodik
megértés vilaghéabort utani helyzetét mutatja be.
A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel |  0—4
(pl. Eszak-Erdély Romaniahoz csatolasaval ujra kisebbségi
helyzetbe keriilnek a magyarok).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és elhelyezi. 0—4
idében T Rogziti, hogy a masodik vilaghabora 1945-ben ert véget vagy |  [nem
Eszak-Erdélyt 1940-ben visszacsatoltdk Magyarorszaghoz vagy | adhaté:
Marton Aron beszéde még az 1947-es békeszerzédés eldtt | 1¢€s3]
hangzott el.
Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen hasznalja az éaltalanos fogalmakat és a | (_4
alkalmazasa témara vonatkozo szakkifejezéseket. [nem
T Hasznalja az altaldnos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: | adhaté:
pl. revizi6, nemzet, kisebbség, masodik bécsi dontés. 1 és 3]
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti Marton Aron beszédének valamelyik elemét (pl. a 04
masodik bécsi dontésért igazsagtalanul biintetik a magyarokat, a a([;l‘le;g,r
magyar uralom hibai Osszevethetk a korabbi roman uralom | | 3]'
hibaival), ¢s megallapitja, hogy a piispok fellépett a magyarokat
sujto jogsértések ellen.
Eseményeket | M A vizsgdz6 bemutatja az erdélyi magyarsag helyzetét a
alakito masodik viladghaborua utdn, ¢s feltarja ennek kdvetkezményeit.
tényezok T Rogziti, hogy Eszak-Erdély a habord végén wjra roman
feltarasa megszallas ald keriil, és megéllapitja ennek valamely lényegi
okat vagy kovetkezményét (pl. Roménia atallt a szovetségesek
oldaldra, mig Magyarorszag nem, a Szovjetuni6 ezzel karpotolta | (_g
Romaniat Besszarabia elvételéért, a magyarsag ellen atrocitasok | [nem
torténtek, sok magyar elmenekiilt). adhato:
T Rogziti, hogy a magyarsag tjra kisebbségi helyzetbe keriilt, és | 1¢és4l
megallapitja ennek valamely Iényegi kovetkezményét (pl.
elbocsatasok  allami  alkalmazasbol,  iskolak  elvétele,
nyelvhaszndlat korlatozasa, foldreform a magyarok rovasara,
tomeges kivandorlds, a katolikus ¢és reformatus egyhaz
ildozése).
Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérhetd dsszpontszam 24
Elérhet6 vizsgapontszam 12
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20. 1956 utani megtorlasok (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladat-
megértés

A vizsgazd alapvetden az 1956-os forradalom és szabadsagharc
résztvevdi ellen iranyuld megtorlast mutatja be.

Ismerteti a megtorlas jellemz6 megnyilvanulasi formait.
Bemutatja a kadari vezetésnek a résztveviokkel kapcsolatos
allasfoglaléasat.

A vizsgazo valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a forradalom leverése 1956. november 4-én
vette kezdetét, és utal a Szovjetunionak az eseményekben jatszott
szerepére vagy utal a menekiilés iranyaira.

04
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen haszndlja az altalanos fogalmakat és a
témara vonatkozo szakkifejezéseket.

T Hasznélja az 4ltalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit:
pl. forradalom, szabadsidgharc, megtorlds, per, internalés,
diktatura.

04
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy a Kadar-kormany november 4-i felhivasaban
kiilonbséget tett az eseményekben kiillonbozo célokkal részt vevd
csoportok kozt (,,reakcidosok™, ,becsiiletes dolgozok™), ¢és
megallapitja, hogy az utobbiakkal szemben békiilékeny
allaspontot foglalt el.

T Rogziti, hogy a december 5-i parthatdrozat a forradalom és
szabadsagharc résztvevdit a szocializmus megdontésének
kisérletével vadolta, és megallapit egy eltérést a november 4-i
felhivashoz képest (pl. itt mar ellenforradalomnak mindsitik az
eseményeket, kevésbé elnéz6 a ,becsiiletes tomegekkel”
szemben).

T Rogziti a Szabad Eurdpa Radié tudodsitdsainak valamely
Iényegi elemét (pl. sokan probaltak elmenekiilni az orszagbdl, a
szovjet katonai vezetés igyekezett megakadadlyozni a
menekiilést), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban
(pl. november 7. eldtt szabadon el lehetett hagyni az orszagot,
november 7. utan a menekiilést csak részben sikeriilt
megakadalyozni, a menekiilés a szabadsdgharc leverése utan is
folytatddott, a menekiilok tobbsége Ausztria fel¢ hagyta el az
orszagot).

0-8
[nem
adhato:
1és 5]

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd bemutatja a megtorlas jellemzé vondsait,
mozzanatait, és ravilagit céljara, kovetkezményeire.

T Rogziti a megtorlas jellemzé formait (sortiizek, kivégzés,
bortonbiintetés, internalds stb.), és tesz egy érdemi megallapitést
a megtorlas végrehajtdival kapcsolatban (pl. eleinte a megszallo
szovjet seregek vettek részt a megtorlasban, késdbb
karhatalmistdk, majd a Munkasérség) vagy tesz egy érdemi
megallapitdst a megtorlds aldozataira vonatkozdan (pl. tobb szaz

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]
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kivégzés tortént, a perek €s az internalasok tobb tizezer embert
¢érintettek, a szabadsdgharc leverése utan kibontakoz6 tarsadalmi
ellenallas résztvevoit is érintette a megtorlas).

T Rogziti, hogy Nagy Imre miniszterelnokot kivégezték, és tesz
egy ¢érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. pere titokban
zajlott, elitélése politikai dontés volt).

T Rogziti, hogy a megtorlas folyamata évekig elhuzodott, és tesz
egy megallapitast céljaval vagy jelentdségével kapcsolatban (pl.
célja a megfélemlités volt, fontos szerepe volt Kadar Janos
hatalménak  megszilarditdsdban / az  egypArtrendszer
visszaallitasaban).

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyér-
telmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrdl tanuskod-
nak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirési
hibat.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42

Elérheto vizsgapontszam 21

A feladatlapon szerepld forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:

1. feladat:
http://famouswonders.com, http://history.howstuffworks.com
http://realcatholicblog.com , http://www.exoticindiaart.com
http://www.thejerusalemconnection.us
5. feladat:
Zrinyi Miklos: Szigeti veszedelem, I. Szulejman szultan naploja
Henrik, szasz herceg levele, Gardonyi Géza: Egri csillagok
7. feladat:
Fénnyel irott torténelem. Magyarorszag fotokronikéja.
Szerk.: Jalsovszky Katalin, Stemlerné Balog Ilona.
10. feladat:
Elet a régi Magyarorszagon. Szerk.: Gyurgyak Janos, Kérnyei Aniko, Saly Noémi.
11. feladat:
http://esa.un.org/
14. feladat:
http://img.dailymail.co.uk
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